

Εκδήλωση μνήμης για τα θύματα της ναζιστικής θηριωδίας στο Ααβεστοχώρι

24/07/2022 21:25



Ισραηλιτική Κοινότητα Θεσσαλονίκης

Εκδήλωση μνήμης πραγματοποιήθηκε στο Ααβεστοχώρι Θεσσαλονίκης, για τους 19 εκτελεσθέντες από τα στρατεύματα Κατοχ 26 Ιουλίου 1944, οπότε οι ναζί και οι Έλληνες συνεργάτες τους, αφού συγκέντρωσαν τους κατοίκους του χωριού, καθώς και και ασθενείς του Σανατορίου Ααβεστοχωρίου (που μετεξελίχθηκε το 1983 στο Γενικό Περιφερειακό Νοσοκομείο "Γ. Παπανικολάου" επέλεξαν μετά από προδοσία και σκότωσαν 17 πατριώτες (ο ένας υπέκυψε μετά από τον ανελέητο ξυλοδαρμό του). Η εκτέλεση έγινε, ως αντίποινα για την επίθεση των αντάρτων τη νύχτα της 12ης προς 13η Ιουλίου του '44 στο Σανατόριο προκειμένου να φάρμακα και τρόφιμα.

Το σημείο της εκτέλεσης επιλέχτηκε συμβολικά, επειδή εκεί οι αντάρτες, μετά από ανταλλαγή πυρών, σκότωσαν -εκείνο το βρ Γερμανούς αξιωματικούς και τραυμάτισαν δύο στρατιώτες. Είχε προηγηθεί έξι μέρες νωρίτερα, στις 20 Ιουλίου, γιορτή του Πρ στην ευρύτερη περιοχή του Δάσου Κουρί, η σύλληψη -επίσης μετά από προδοσία- τεσσάρων συνδέσμων του ΕΑΜ και η εκτέ από αυτούς (ο τέταρτος λόγω του νεαρού της ηλικίας του στάλθηκε σε στρατόπεδο καταναγκαστικής εργασίας).

Με πρωτοβουλία του Δήμου Πυλαίας – Χορτιάτη, στο πλαίσιο της συμπλήρωσης των 78 χρόνων της θλιβερής επετείου, τελεί εκκλησία Αγίου Γεωργίου Ααβεστοχωρίου, Θεία Λειτουργία, προεξάρχοντος του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Νεαπόλεως & Σ κ.κ. Βαρνάβα και στη συνέχεια θα τελεστεί Αρχιερατικό Μνημόσυνο. Στη συνέχεια, στο χώρο της εκτέλεσης, τελέστηκε επιμνη και κατατέθηκαν στεφάνια από τον Δήμο, από συλλόγους και οργανώσεις, ενώ προηγήθηκαν χαιρετισμοί από εκπρόσωπο της αυτοδιοίκησης από αντιπροσωπείες φορέων της περιοχής.

«Δεν ξεχνάμε! Πριν από 78 χρόνια είκοσι παλικάρια από το Ααβεστοχώρι μας θυσιάστηκαν στον βωμό του μίσους, της μισαλλ φανατισμού. Η μνήμη των αθώων θυμάτων, των είκοσι εκείνων παλικαριών, των συμπολιτών μας παραμένει ζωντανή. Με σεβ οδύνη θυμόμαστε το μεγάλο έγκλημα που διέπραξε ο γερμανικός στρατός κατοχής και τους τιμούμε κάθε χρόνο τέτοια μέρα μ μνημόσυνο και τις εκδηλώσεις μνήμης που διοργανώνουμε. Είναι ένας φόρος τιμής για τους τοπικούς μας ήρωες, γιατί η ιστο να σβήσει και δεν θα σβήσει ποτέ από τη μνήμη μας», σημειώνει, σε μήνυμά του, ο δήμαρχος Πυλαίας – Χορτιάτη Ιγνάτιος Κ

Στην εκδήλωση παρέστησαν, μεταξύ άλλων, ο βουλευτής της Νέας Δημοκρατίας Δημήτρης Βαρτζόπουλος, του ΠΑΣΟΚ – ΚΙΝ/ Αρβανιτιδής και Κωνσταντίνα Αδάμου, ο αντιπεριφερειάρχης Μεταφορών και Επικοινωνιών Κ. Μακεδονίας, Σωκράτης Δωρής, Νεάπολης – Συκεών, Σίμος Δανιηλίδης, ο αντιδήμαρχος Πολιτισμού Πυλαίας – Χορτιάτη, Σοφοκλής Κάλτσιος, ο αντιδήμαρχος Περιβάλλοντος του δήμου Θεσσαλονίκης, Ερωτόκριτος Θεοδοκότος, η εκπρόσωπος του Γενικού Προξενείου της Κυπριακής Δη Θεσσαλονίκη, Γεωργία Παντελίδου, και του Πυροσβεστικού Σώματος, αντιπύραρχος, Αντώνιος Αζάς, ο εκπρόσωπος της Πολε Αεροπορίας, επισμηναγός, Αναστάσιος Τυρνάς.



Απόρρητο